
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/1148
15. Wahlperiode 01-08-09 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Ursula Sassen (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Finanzen und Energie 
 

Modellprojekte in Schleswig-Holstein 

 
 

1. Wie viele und welche Modellprojekte auf den verschiedenen Politikfeldern aufgeschlüsselt nach 
den Einzelplänen des Haushaltes gibt es? 

 
2. Aus welchen Haushaltstiteln und mit welchen Beträgen werden diese finanziert? 

 
3. Welche Laufzeit haben die Modellprojekte bzw. wann laufen sie aus? 

 
4. Was sind die jeweiligen politischen Zielsetzungen dieser Modellprojekte? 

 
5. Welche Modellprojekte werden von der Landesregierung auch nach dem Auslaufen als reguläre 

Projekte gefördert werden? 
 
 
Falls möglich, erbitte ich eine tabellarische Übersicht. 
 
 
Antwort: 
 
Die von den Ressorts gemeldeten Modellprojekte habe ich in der anliegenden tabellarischen 
Übersicht zusammengefasst. 
Insgesamt gibt es in Schleswig-Holstein 100 Modellprojekte. Die Aufschlüsselung nach Ein-
zelplänen ergibt sich aus den beigefügten Seiten. 
Über die Fortführung der Modellprojekte, sofern dies geplant ist, wird jeweils im Rahmen der 
Haushaltsberatungen entschieden. 
 
 



Modellprojekte in Schleswig-Holstein 
 

- Epl. .05 - 
 

 
 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 

(davon Landesmittel:          ) 
- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
1 Modellprojekt:  Projektkostenanteil für  Okt. 2002 Eine weitere Förderung nach Die Gesamtprojekt-  
 100 % Renewable Islands  Schleswig-Holstein   dem Auslaufen des Projektes kosten belaufen sich 
 (ALTENER-Projekt)   40,0  TEuro, davon  ab Oktober 2002 ist nicht vor- auf ca. 568,0 TEuro, 
   20,0  TEuro EU-Förderung  gesehen.  der schleswig-holstei-  
 Zielsetzung:  Landesmittel 2001:   nische Anteil ist mit 
       13,0 Teuro   40,0 TEuro gering. 
 Aufzeigen von Möglichkeiten   (Anmerkung: Die Prüfung    
 zur  Nutzung erneuerbarer   einer weiteren Förderung mit    
 Energien auf verschiedenen  Landesmitteln in Höhe von    
 Inseln der EU.  5,0 TEuro im Haushaltsjahr    
 In Schleswig-Holstein soll dies  2002 erfolgt noch)    
 unter Beteiligung der Natur-      
 Schutzstiftung „fering natüür“ 0510 - 893 64    
 für das Wattenmeer erfolgen.     
 Zusätzlich ist die Erstellung     
 einer touristischen Karte über      
 derartige Projekte vorgesehen.     
      
      
2 Modellprojekt:     
      
 Pilotprojekt zur Einführung von  Gesamtkosten 2001: 135,268 Oktober 2001 Eine weitere Förderung ist  Über die Laufzeit des 
 Energiemanagement im Davon Landesmittel:   33,822  nicht vorgesehen. Projektes seit Okt. 1999 
 Kirchenkreis Schleswig    betragen die Gesamt- 
  0510 - 526 61   kosten 348,801 TDM.  
      
 Zielsetzung:    Diese werden durch 
     Landesmittel mit 25 %, 
 Beispielhafte Einführung von     Mittel der Energie-  
 Energiemanagement im     stiftung Schleswig-  
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

 Kirchenkreis Schleswig zur     Holstein mit 35 % und     
 energiebewußten Gebäude-    der Kirche mit 40 % 
 bewirtschaftung in Hinblick auf    getragen. 
 eine anschließende      
 Übertragung auf alle      
 Liegenschaftsverwaltungen der      
 Nordelbischen Kirche     
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Modellprojekte in Schleswig-Holstein 
 

- Epl. .06 - 
 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 

(davon Landesmittel:          ) 
- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
      
1 Modellprojekt:    Der GA-

Planungsausschuss  
 Nichtinvestive Förderung im 

Rahmen der Gemeinschafts-
aufgabe „Verbesserung der 
regionalen Wirtschaftsstruktur“ 
(GA) 

2.396 
VE: 2.440 

 
0603 - 683 01 

Bewilligung vorauss. 
bis 31.12.2002; 
Durchführung bis 
vorauss. 31.12.2006 

 wird im Jahr 2002 darüber 
zu beschließen haben, ob 
die GA offiziell eine nicht-
investive Förderlinie 

     erhalten soll. 
 Zielsetzung:     
 Stärkung der Wettbewerbsfä-

higkeit und Anpassungsfähigkeit 
von kleinen und mittleren Unter-
nehmen. Es werden Zuwen-
dungen für arbeitsplatzschaf-
fende und betriebliche Innovati-
onen gewährt. Außerdem wer-
den betriebliche Beratungen für 
Unternehmen in Schwierigkei-
ten angeboten. 

  Es handelt sich um eine 
Anschubfinanzierung, weite-
re Förderungen – z. B. zur 
Markteinführung neuer Pro-
dukte – sind aus anderen 
Programmen möglich. 

 

  
 
 
 
 
 
 

    

2 Modellprojekt:     
 Regionalmanagement im Rah-

men der Gemeinschaftsaufga-
be „Verbesserung der regiona-
len Wirtschaftsstruktur“ (GA) 

0 
 

0603 - 633 01 

Bewilligung bis 
31.12.2003, Durch-
führung bis max. 
31.12.2006 

Eine fortlaufende institutio-
nelle Förderung ist nicht 
vorgesehen. Die Projektträ-
ger entscheiden über die 

Es handelt sich um einen 
Leertitel. Die erforderli-
chen Mittel werden im 
Rahmen der Deckungs-
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
len Wirtschaftsstruktur“ (GA) 31.12.2006 ger entscheiden über die 

Weiterführung des Projek-
tes auf anderer Finanzba-
sis. 

Rahmen der Deckungs-
fähigkeit bereitgestellt.  

      
 Zielsetzung:     
 Um regionale Entwicklungspro-

zesse in besonders struktur-
schwachen Regionen auf eine 
breitere Grundlage zu stellen 
und zu beschleunigen, kann ein 
Regionalmanagement  (RM) auf 
Ebene der Kreise und kreisfrei-
en Städte als zeitlich befristetes 
Projekt und möglichst in Anbin-
dung an die Wirtschaftsförde-
rungseinrichtungen installiert 
werden. 

   Pro Bundesland werden 
mit Zustimmung des Un-
terausschusses der GA 
bis zu fünf RM gebilligt, 
die an einer bundesweiten 
wissenschaftlichen Be-
gleitung teilnehmen. Bis 
august 2001 sind folgende 
Projekte vom Unteraus-
schuss genehmigt wor-
den:  
• RM Tourismus in der 

Region Flensburg/ 
Schleswig (GA-Mittel 
in 2001: rd. 44 TDM) 

• RM Eider-Treene-
Sorge (GA-Mittel in 
2001: rd. 67 TDM) 

      
      
      
3 Modellprojekt:     
 Ausbilden im Verbund 199,2 (nur Landesmittel) Juli 2002 Nein  
  VE: 65,3    
 Zielsetzung:     
 Schaffung zusätzlicher Ausbil-

dungsplätze durch die Förde-
rung der Ausbildung im Verbund 

0602 - 686 22 MG 02    
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
4 Modellprojekt:     
 Migranten schaffen zusätzliche 

Lehrstellen (bis April 2001) bzw. 
Ausbildung und Integration für 
Migranten (ab Mai 2001) 

    

      
 Zielsetzung:     
 Schaffung zusätzlicher Ausbil-

dungsplätze bei Betrieben mit 
ausländischen Betriebsinha-
bern und berufliche und soziale 
Integration von jungen Migran-
tinnen und Migranten 

265,7 (nur Landesmittel) 
VE: 100 

 
0602 - 686 22 MG 02 

Mai 2002 Ist geplant  

  
 
 
 
 
 
 
 

    

5 Modellprojekt:     
 10 regionale Weiterbildungs-

verbünde in Schleswig-Holstein 
796,6 (Landesmittel) 

651,8 (ESF-Mittel) 
VE: 3.000 

 
0602 - 685 12 MG 02 

31.12.2001 Auf der Grundlage des Wei-
terbildungskonzeptes und 
einer Evaluation ist die För-
derung bis 2006 vorgese-
hen. Die Nutzung von ESF-
Mitteln ist geplant. 

Mit dem flächendecken-
den Netz von Weiterbil-
dungsverbünden nimmt 
Schleswig-Holstein bun-
desweit eine Vorreiterrolle 
wahr. 

      
 Zielsetzung:     
 Verbesserung der Weiterbil-

dungsinfrastruktur insbesonde-
re die Weiterbildungsinformati-
on und –beratung, Kooperation 
und Koordination sowie Quali-
tätsentwicklung 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
      
6 Modellprojekt:     
 Qualitätsring Weiterbildung 

Schleswig-Holstein 
11 

 
 

0602 - 685 12 MG 02 

31.10.2001 Nein, es ist beabsichtigt, 
sich ab 2002 an einem bila-
teralen Bund-Länder-Projekt 
zu beteiligen. 

Das Projekt entstand als 
Folge eines bundes-
weiten Modellprojektes 
und richtet sich insbeson-
dere an kleine Weiterbil-
dungsträger. 

      
 Zielsetzung:     
 Weiterbildungsträgern und  

–einrichtungen, die noch kein 
Qualitätsmanagementsystem 
eingeführt haben, soll eine   

    

 Entscheidungshilfe und Orien-
tierung geboten werden. 

    

7. Modellprojekt:     
 Initiative Multimedia Schleswig-

Holstein 
0 

Ausgaben in Höhe der Ein-
nahmen bei Titel 1111- 
119 13 (vorauss. 330 TDM) 

Abwicklung einzelner 
Maßnahmen bis 
31.12.2001 

Keine Besondere Aktionen: 
www.sh-interaktiv.de 
Ausstellung der Projekte 
im Landeshaus im Mai 
2001 

      
 Zielsetzung:     
 Förderung innovativer Anwen-

dungen im Bereich Internet/IuK-
Technologien in vier Kernberei-
chen 

    

      
      

8. Modellprojekt:     
 Landesinitiative Informationsge-

sellschaft Schleswig-Holstein 
2.700 (nur Landesmittel) 

VE: 300 
 

0602 - MG 10 + Epl. 11 

Abwicklung einzelner 
Maßnahmen bis 
31.12.2002, z.B.  
InfoNet Frauen, Info-
netz Weiterbildung, 

Keine www.sh-interaktiv.de 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
netz Weiterbildung, 
Jugend ans Netz, 
virtueller Druckver-
band 

      
9. Modellprojekt:     
 Anrufbus Ostholstein ca. 50 p.a. (anteilig vorgese-

hener Projektzuschuss 
 

0607 - MG 02 

2001-2005 nein Modellversuch ist noch in 
der Projektierungsphase 
des Kreises Ostholstein 

      
 Zielsetzung:     
 Verbesserung des ÖPNV-

Angebotes in ländlicher Struktur 
    

      
      

10. Modellprojekt:     
 Schnellbus Flensburg (Firma 

Autokraft) 
142 ( Gutachterkosten und 

anteilige Marketingkosten in 
der Umsetzungsphase) 

 
0607 - MG 02 

2000-2002 Nein Gemeinsames Projekt 
Land, Kreise Schleswig-
Flensburg, Nordfriesland 
und Stadt Flensburg 

      
 Zielsetzung:     
 Verbesserung des ÖPNV-

Angebotes in ländlicher Struktur 
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Modellprojekte in Schleswig-Holstein 
 

- Epl. 07 - 
 
 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 

VE 2001 
(davon Landes-mittel) - in 

TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

1 Modellprojekt: 
Arbeitszeitmodell 
 
Zielsetzung: 
Erprobung eines neuen Ar-
beitszeitmodells für Lehrkräfte 

7 
 

(7) 
0710-52606 – MG 06 

Ende Schuljahr 
02/03 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes und Entschei-
dung über die Einführung einer 
neuen Arbeitszeitberechnung 

 

2 Modellprojekt: 
„Qualifizierung von Führungs-
kräften im Schulbereich in Ko-
operation mit der Wirtschaft“ 
 
Zielsetzung: 
Entwicklung und Durchführung 
von Qualifizierungsmaßnah-
men für Führungskräfte in der 
Schule 

26 
 

(0) 
0710-52614 – MG 01 

01.09.2001 bis 
28.02.2005 

bisher keine Erfahrungswerte 
und weiteren Planungen, da 
Projektstart erst erfolgt 

Das Projekt wird ge-
meinsam getragen von 
der Wirtschaft, dem Mi-
nisterium und der Bun-
desarbeitsgemeinschaft 
Schule Wirtschaft; Ta-
gungsort wird das Bil-
dungszentrum Tannen-
felde sein. 

3 Modellprojekt: 
„Kollegiumsentwicklung“ 
 
Zielsetzung: 
Ziele und zugleich inhaltliche 
Schwerpunkte des Projektes 
sind die Entwicklung sowie 

9,0 
 

(0) 
0710-52614 – MG 01 

01.09.2001 bis 
31.08.2004 

bisher keine Erfahrungswerte 
und weiteren Planungen, da 
Projektstart erst erfolgt 

 

 Dokumentation guter Beispiele 
in der Teamentwicklung an 
Schulen 

    

4 Modellprojekt: 
„Erweiterte Berufsorientierung 

66,0 
 

01.09.2001 bis 
28.02.2005 

bisher keine Erfahrungswerte 
und weiteren Planungen, da 

Das Projekt ist als Ko-
operation der Länder 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

„Erweiterte Berufsorientierung 
im System Schule“ (EBISS) 
 
Zielsetzung: 
Schule und Wirtschaft sollen 
zukünftig stärker als bisher 
kontinuierlich und systematisch 
abgestimmt miteinander ko-
operieren, um die Vorbereitung 
junger Menschen auf die Be-
rufs- und Arbeitswelt zu 
verbessern 

 
(0) 

Titel wird 
noch eingerichtet 

28.02.2005 und weiteren Planungen, da 
Projektstart erst erfolgt 

operation der Länder 
Schleswig-Holstein und 
Hamburg angelegt, ge-
plant ist das Projekt für 
max. acht Schulen der 
Sekundarstufe I. 

5 Modellprojekt: 
“Flexibilisierung der Über-
gangsphase und Berufswahl-
pass“ 
 
Zielsetzung: 
Verbesserung der Berufswahl-
kompetenz bei Schülern  

 

174,5 
 

(0) 
0710-53503 

1999 bis 2002 Umsetzung der curricularen 
Ergebnisse erfolgt ohne zu-
sätzliche Förderung 

Die erfolgreiche Arbeit 
aus dem Projekt soll 
durch eine 
Multiplikationsfortbildung 
nachhaltig im Rahmen 
des Modellprojektes „E-
BISS“ (vgl. Nr. 4) gestützt 
werden 

6 Modellprojekt: 
“Internationaler und nationale 
Grundschul-Lese-
Untersuchung“ (IGLU) 
 
Zielsetzung: 
Mit dieser Vergleichsstudie soll 
die Qualität im nationalen und 
internationalen Vergleich gesi-
chert werden 

55 
 

(55) 
0710-53805 – MG 05 
0710-63257 – MG 05 

11.10.2000 bis 
30.06.2004 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten, angegeben ist 
hier der Anteil Schleswig-
Holstein nach dem Kö-
nigsteiner Schlüssel 

7 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Lernfeld 
und Lernraumausstattung zur 

198 
 

(99) 

01.10.1998 bis 
31.09.2001 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

und Lernraumausstattung zur 
Förderung der Service- und 
Dienstleistungskompetenz in 
den IT-Berufen“ (SEDIKO) 
 
Zielsetzung: 
Erkenntnisse über die Imple-
mentation neuer Berufe im IT-
Bereich und Lernraumausstat-
tungserfordernisse 

(99) 
0710-TG 62 

kosten 

8 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Grundle-
gung einer Kultur unternehme-
rischer Selbständigkeit in der 
Berufsbildung“ (KUS) 
 
Zielsetzung: 
Im Rahmen der dualen Be-
rufsausbildung den Schritt in 
eine beruflich selbständige E-
xistenz vorzubereiten 

332 
 

(166) 
0710-TG 62 

01.04.2000 bis 
31.03.2003 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 

9 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Abge-
stimmte Trainingsmaßnahmen 
für Lehrkräfte und Schüler an 
Grundschulen zur Sicherung 
von grundlegenden Vorausset-
zungen für lebenslanges Ler-
nen“ (LLL-1) 
 
Zielsetzung: 
Unterstützung und Verstärkung 
von Bemühungen die schüler-

214 
 

(107) 
0710-TG 62 

01.04.2000 bis 
31.05.2005 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

orientierte Unterrichtsarbeit 
zum lebenslangen Lernen an 
der Grundschule zu optimieren 

10 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Eingliede-
rung von bildungsfernen und 
lernbenachteiligten Schülerin-
nen und Schülern der Haupt-
schule“ (LLL-2) 
 
Zielsetzung: 
Bildungspolitischer Schwer-
punkt zur Weiterentwicklung 
und Stärkung der Unterrichts-
arbeit an den Hauptschulen in 
Schleswig-Holstein 

192 
 

(96) 
0710-TG 62 

01.10.2000 bis 
31.03.2005 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 

11 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Aufbau 
handlungsorientierter Wis-
sensstrukturen und Entwick-
lung von Bewertungs- und 
Handlungskompetenz“ 
(Nachh.) 
 
Zielsetzung: 
Welche ökologischen Erzie-
hungsinhalte stellen einen Aus-
gleich zwischen ökologischer, 
ökonomischer, sozialer und 
globaler Entwicklung dar  

406 
 

(203) 
0710-TG 62 

01.08.1999 bis 
31.07.2004 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 

 und deren konsequente Einfüh-
rung in die schulische Arbeit     

12 Modellprojekt: 
OECD-Projekt „Internationale 
und nationale Bildungsindikato-

119 
 

01.07.1998 bis 
30.06.2002 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

und nationale Bildungsindikato-
ren für die regelmäßige Ermitt-
lung von Schülerleistungen“ 
(PISA und PISA-E) 
 
Zielsetzung: 
Erfassen von Kriterien bil-
dungstheoretisch relevante 
Aspekte von Leistungen. Die 
Erhebung umfasst die Betrei-
che: 
Leseverständnis, Mathematik, 
Naturwissenschaften, Lernstra-
tegien, Kooperationsfähigkeit, 
Problemlösefähigkeit etc. so-
wie Erhebung und Erfassung 
sozioökonomischer Hinter-
grundmerkmale und Variablen 
zu schulischen Lernbedingun-
gen 
 

 
(119) 

0710-53605 – MG 05 
0710-63256 – MG 05 

30.06.2002 Modellprojektes mit 50% an den Gesamt-
kosten,  

angegeben ist hier der 
Anteil Schleswig-Holstein 
nach dem Königsteiner 
Schlüssel 

13 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Strategien 
und Maßnahmen der kooperati-
ven und kontinuierlichen Quali-
fizierung von Lehrpersonal in 
innovativen Berufen - IT-Berufe, 
Mechatroniker“ (QLiB) 
 
Zielsetzung: 
Inhalte und Lernmethoden der 
Berufsausbildung müssen sich 
rasch an veränderte Qualifika-
tionsanforderungen der Ar-
beitswelt anpassen, um soge-
nannte Modernisierungsrück-

302 
 

(151) 
0710-TG 62 

01.10.2000 bis 
30.09.2003 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

nannte Modernisierungsrück-
stände zu vermeiden 

14 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Qualitäts-
entwicklung in der Berufsschu-
le“ (QuaBs) 
 
Zielsetzung: 
Welche Kernprozesse schuli-
scher Arbeit und Verantwort-
lichkeiten müssen wie überar-
beitet ggf. verändert werden?  

Nach einer internen Auditie-
rungsphase soll eine externe 
Auditierung zum Zertifikat füh-
ren. 

392 
 

(146) 
0710-TG 62 

01.10.1999 bis 
31.09.2002 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 

15 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Schuli-
sche Voraussetzungen für 
selbstverantwortliches Lernen“ 
(QuiSS-1) 
 
Zielsetzung: 
Veränderung und Verbesse-
rung erzieherischer sowie un-
terrichtlicher Prozesse mit pro-
zessevaluierendem Erkennt-
niswert und deren Transferie-
rung auf andere Schulen 

198 
 

(99) 
0710-TG 62 

01.04.1999 bis 
31.03.2004 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 

16 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Professi-
onalisierung des Lehrerhan-

392 
 

(196) 

01.08.2000 bis 
31.07.2004 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

onalisierung des Lehrerhan-
delns im Unterricht der Grund-
schule am Beispiel Sachunter-
richt“ (QuiSS-2) 
Zielsetzung: 
Veränderung und Verbesse-
rung erzieherischer sowie un-
terricht-licher Prozesse an der 
Grundschule mit prozessevalu-
ierendem Erkenntniswert 

(196) 
0710-TG 62 

kosten 

17 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Didaktisch 
optimierter Einsatz von Com-
puteranwendungen im Natur-
wissenschaftlichen Unterricht“ 
(Semik - 1) 
 
Zielsetzung: 
Erprobung von Computeran-
wendungen im naturwissen-
schaftlichen Unterricht 

216 
 

(108) 
0710-TG 62 

01.09.1998 bis 
31.08.2003 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 

18 Modellprojekt: 
BLK-Modellversuch „Implemen-
tation von Informations- und 
Kommunikationstechnologien 
in Lehr- und Lehrprozessen“ 
(Semik - 2) 
 
Zielsetzung: 
Erprobung von Computeran-
wendungen im naturwissen-
schaftlichen Unterricht 

216 
 

(108) 
0710-TG 62 

01.08.2000 bis 
31.07.2003 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

19 Modellprojekt: 
Fächerverbindendes Lernen im 
mathematisch-
naturwissenschaftlichen Be-
reich“ (SINUS) 
 
Zielsetzung: 
Maßnahmen und Konzepte 
sollen entwickelt, erprobt und 
bewertet werden die einen 
zeitgemäßen und leistungsfä-
higen (im Vergleich zu TIMSS) 
mathematisch-
naturwissenschaftlichen Unter-
richt ermöglichen 

390 
 

(195) 
0710-TG 62 

01.08.1998 bis 
31.03.2003 

Abhängig vom Ergebnis des 
Modellprojektes 

das BMBF beteiligt sich 
mit 50% an den Gesamt-
kosten 

20 Modellprojekt: 
UNESCO-Projektschule 
 
Zielsetzung: 
Erhöhung der Beteiligung von 
Schulen der Ostseeanrainer-
staaten und Engagement für 
Umwelt, Mensch und Natur 

90 
 

(90) 
0710-54206 – MG 06 

01.08.2000 bis 
31.07.2003 

zeitnahe Umsetzung  

21 Modellprojekt: 
Evaluation der Schulen (Schul-
programmarbeit) 
 

noch Epl. 07 
Zielsetzung: 
Erprobung von Selbst- und 
Fremdevaluation im Rahmen 
der Schulentwicklungsarbeit 
(Schulentwicklung im Netzwerk 
- SINET) 

100 
 

(100) 
0710-52512 – MG 01 

1999 bis 2002 Abhängig von den Ergebnissen  
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

- SINET) 

22 Modellprojekt: 
Schulassistenten 
 
Zielsetzung: 
Entlastungsmöglichkeiten bei 
Lehrkräften und Schulleitungen 
von administrativen Aufgaben 

Stellenbesetzung: 
1 Stelle 0715 
3 Stellen 0716 

0710-52612 – MG 01 

bis 30.09.2003 Abhängig von den Ergebnissen  

23 Modellprojekt: 
Theorie + Praxis integrierter 
ästhetischer und informatori-
scher Aus- und Fortbildung 
(MUL + Muthesius) 
 
Zielsetzung: 
Zusammenführung von Kunst, 
Design und Informatik in einem 
Fortbildungsmodul für Lehrer 
der Kunsterziehung und Infor-
matik an Schulen 
 
 

286,4 
 

(143,2) 
die Landesmittel werden 

teilweise von den Hochschu-
len getragen 

 

31.12.2003 Das Versuchsergebnis wird 
zeigen, in welcher Weise das 
Projekt weitergeführt wird. 

BLK-Modellversuch 

24 Modellprojekt: 
Entwicklung eines Leistungs-
punktesystems an Hochschu-
len; 
hier: in den Fachbereichen 
Elektrotechnik + Informatik 
(CAU) 
 
Zielsetzung: 
Leistungspunktesystem unter 
Berücksichtigung neuer Ab-
schlüsse, studienbegleitender 
Leistungsprotokolle, Praktika, 
Prüfungsaufwand, Selbststudi-

39,5 
 

(19,7) 
vgl. Nr. 23 

30.09.2004 Übernahme der Ergebnisse in 
die Hochschulpraxis 

BLK-Modellversuch 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

Prüfungsaufwand, Selbststudi-
um usw. 

25 Modellprojekt: 
Fernstudienprojekt „Nebenfach 
Medizinische Informatik“ (MUL) 
 
 
Zielsetzung: 
Fernstudienangebot für Berufs-
tätige, die Methoden der Infor-
mationsverarbeitung in Bezug 
auf die Aufgaben in Medizin und 
Gesundheitswesen entwickeln 

374,9 
 

(187,4) 
vgl. Nr. 23 

31.12.2001 Weiterführung als Angebot der 
Hochschule 

BLK-Modellversuch 

26 Modellprojekt: 
Modularisierung des Studien-
gangs Agrarwissenschaften 
(CAU in Verbindung mit ande-
ren Hochschulen) 
 
Zielsetzung: 
Anpassung deutscher Hoch-
schulabschlüsse an internatio-
nale 
Systeme 

116,9 
 

(58,5) 
vgl. Nr. 23 

30.09.2001 Übernahme der Ergebnisse in 
die Hochschulpraxis 

BLK-Modellversuch 

27 Modellprojekt: 
Erprobung eines 8-jährigen 
Bildungsganges an Gymnasien 
 
Zielsetzung: 
Modellversuch zur partiellen 
und probeweisen Verkürzung 
der Schulzeit 

45 
 

(45) 
0710-53501 

Ende des Schuljah-
res 2008/2009 

offen, da offene Erprobung  

28 Modellprojekt: 
Europäisches Jahr der Spra-
chen 
 

27 
 

(27) 
0710-53705 (05) 

31.12.2001 durch Bildungsprogramme der 
EU 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001/ 
VE 2001 

(davon Landes-mittel) - in 
TDM - 

Laufzeit des Mo-
dell-projekts  
bis ............. 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

 
Zielsetzung: 
Die Mehrsprachigkeit der Bür-
ger und die Bedeutung der 
sprachlichen Vielfalt in der EU 
fördern 

0710-53705 (05) 
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Modellprojekte in Schleswig-Holstein 
 

- Epl. 08 - 
 
 

Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung 
Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen Bemerkungen 

1 
Modellprojekt: 
Integriertes Wegenetz Amt Eg-
gebek 

Ansatz 2001:   26,15 TDM 
(Landesmittel:     1,05 TDM) 
VE 2001:           26,15 TDM 
(Landesmittel:     1,05 TDM) 
(Titel 0803 685 01) 
 

30.03.2002 keine 

Die Ergebnisse des Mo-
dellprojektes werden 
 bei zukünftigen Förde-
rungen i.R. von ZAL be-
rücksichtigt 

 

Zielsetzung: 
multifunktionale Nutzung der 
ländlichen Wege für Tourismus, 
Naherholung (Radfahren, Rei-
ten, Wandern) und Landwirt-
schaft 

    

      
      
2 Modellprojekt: 

"Zukunftsfähige Versorgungs-
strukturen in Stadt und Land"  
in den Gemeinden Gettorf, Sü-
derbrarup, Ahrensbök und der 
Stadt Kellinghusen 

Ansatz 2001:    122,5 TDM 
(Landesmittel:        9,8 TDM) 
VE 2001:           122,5 TDM 
(Landesmittel:        9,8 TDM) 
(Titel 0803 685 01) 

30.06.2002 abhängig von Ergebnissen der 4 
Studien 

Die Ergebnisse werden 
bei der Erarbeitung von 
Konzepten für die ländli-
chen Dienstleistungszent-
ren (LDZ) berücksichtigt 

 

Zielsetzung: 
Sicherung und Verbesserung 
der Einzelhandelsversorgung in 
den Dörfern unter Berücksichti-
gung und ggf. Stärkung der 
Strukturen in den ländlichen 
Zentralorten und Unterzentren 

    

      
      
3 Modellprojekt: 

Modellhafte Umsetzung des 
Touristischen Verkehrskonzep-

30 TDM (nur Land) 
(Titel 0802 633 01) 1999 bis 2001 -  
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung 
Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen Bemerkungen 

Touristischen Verkehrskonzep-
tes im Kreis Ostholstein 

 Zielsetzung:     

 

Das Touristische Verkehrskon-
zept für Schleswig-Holstein 
wird im Kreis Ostholstein mit 
einem Maßnahmebündel mo-
dellhaft umgesetzt. 

    

      
      
4 Modellprojekt: 

Destinationsmanagement in der 
Tourismusregion Nordsee 
Schleswig-Holstein 

180 TDM (davon 120 TDM EU 
und 60 TDM Land) 
(Titel 0802 685 09) 

1999 bis 2001 -   

 

Zielsetzung: 
Die Kreise Dithmarschen und 
Nordfriesland planen, die beiden 
Tourismuskonzepte der Kreise 
miteinander abzugleichen und 
gemeinsam umzusetzen. Die 
intensive kreisübergreifende 
Zusammenarbeit erfordert den 
Einsatz eines „Umsetzungs-
managers“. Der Schwerpunkt 
des Projektes wird in der Quali-
tätsverbesserung des touristi-
schen Produkts sowie im Ver-
trieb liegen. 

    

      
      
5 Modellprojekt: 

Umsetzung Tourismusentwick-
lungskonzept Ostholstein Plön 

32,5 TDM 
(Titel 0802 685 09) 1999 bis 2001 - 

  

      

 
Zielsetzung: 
Das gemeinsame Tourismus-
konzept des Kreise Ostholstein 
und Plön soll gemeinsam mit 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung 
Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen Bemerkungen 

und Plön soll gemeinsam mit 
den verschiedenen Akteuren 
mit Hilfe eines „Kümmerers“ 
umgesetzt werden. 

      
      
6 Modellprojekt: 

Zielgruppenorientierte Klassifi-
zierung im Beherbergungsge-
werbe (ZOK) 

3,8 TDM 
(Titel 0802 892 61) 2001  Deckung des Fehlbedarfs 

im Jahr 2000 

 

Zielsetzung: 
Anschub für die Durchfüh-
rung/Begleitung der Zielgrup-
penorientierten Klassifizierung 
durch den DEHOGA 

    

      
      
7 Modellprojekt: 

Vergleich zweier Reitroutenbe-
schilderungsmodelle in SH 

2 TDM (nur Land) 
(Titel 0802 892 61) 2001   

 

Zielsetzung: 
Vorbereitung der Entscheidung 
über eine landesweit einheitli-
che Beschilderung von Reit- 
und Fahrrouten 

    

      
 
8 

 
Modellprojekt:     

 Reitwegenetz des Kreises 
Dithmarschen 120 TDM    

 Zielsetzung: (Titel 0802 685 09)    

 
Planung und Beschilderung des 
ersten kreisweiten Radwege-
netzes in Schleswig-Holstein 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung 
Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen Bemerkungen 

9 
Modellprojekt: 
Fortbildungsagentur im Touris-
mus (FIT) 

50 TDM (Landesmittel) 
(Titel 080 892 61) bis Mitte 2002  geplant 

 

Zielsetzung: 
§ Ermittlung des Weiterbil-

dungsbedarfes in der Tou-
rismusbranche; 

§ Weiterbildungsangebote 
sammeln und an die Ziel-
gruppen im Tourismus (Be-
herbergung und Gastrono-
mie, sonstige Tourismusbe-
triebe) weitergeben; 

§ Weiterbildung als wichtige 
Funktion der Personalent-
wicklung und Qualitätssi-
cherung etablieren. 

    

      
      

10 Modellprojekt: 
- „Qualitätstore“ – 
mit fünf Einzelprojekten: 
co op, famila, Redlfesen, Ge-
müseprojekt und Milchprojekt 

500 TDM 
(100 % Landesmittel) 
(Titel 0802 683 02) 

zurzeit nicht abseh-
bar, voraussichtlich 2 
Jahre 

-  

 

 
Zielsetzung: 
beispielhafte Umsetzung der 
Qualitätstore für die übrige 
Wirtschaft, Erhöhung des 
Verbraucherschutzes durch 
gläserne Produktion 
 

    

      
11 Modellprojekt: 

Grundwasserschutz in Dith-
marschen – ein Projekt zur 
umweltschonenden Landbe-

130 TDM 
(100 % Landesmittel) 
(Titel 0802 685 39) 

31.12.2002 erwünscht  
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung 
Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen Bemerkungen 

umweltschonenden Landbe-
wirtschaftung 

 

Zielsetzung: 
Kooperationsmodell zum flä-
chendeckenden Gewässer-
schutz zwischen Landwirt-
schaft und Wasserversorgern 
auf freiwilliger Basis unter Ein-
beziehung der Offizialberatung, 
des Landwirtschaftlichen Be-
rufsstandes und des amtlichen 
Pflanzenschutzdienstes auf der 
Grundlage eines vom MUNF, 
MLR und von der Landwirt-
schaftskammer erarbeiteten 
Beratungskonzeptes 
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Modellprojekte in Schleswig-Holstein 

 
- Epl. 09 (Kap. 0908) – 

Zuschüsse für Modellvorhaben zur Verbesserung der Arbeits-,Lebens-,und Bildungssituation von Frauen 
 
 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 

(davon Landesmittel:          ) 
- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellpro-
jekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
1 Modellprojekt: 

 
Qualitätsforum Landesfrauenrat 
 
 
Zielsetzung: Einführung von 
Qualitätsmanagementsyste-
men in die ehrenamtl. Struktu-
ren eines Dachverbandes 

50 TDM 
 
 
 

(davon Landesmittel: 50 TDM) 
 

0908 – 684 03 MG 01 

2001 –  2002 --- Das Vorhaben ist zeit-
lich begrenzt angelegt. 
Die neuen Strukturen 
sollen es dem Landes-
frauenrat nach Ablauf 
der Modellphase ermög-
lichen, zeitgem. auf die 
Bedürfnisse seiner Mit-
gliedsverbände einzu-
gehen 

      
      
2 Modellprojekt: 

 
30,7 TDM 

(davon Landesmittel : 30,7 
TDM) 

1999 – 2001 --- Es wurden 2 Qualifizie-
rungsprojekte konzipiert 
und erfolgreich erprobt, 

 Fit für Führung und    die von den Frauenver- 
     bänden und –

organisationen im Lan-
de auch 

 Frauen auf Kurs    künftig genutzt werden 
  0908 – 684 03 MG 01   können. Insgesamt ha-

ben sich 41 Frauen 
 Zielsetzung: Qualifizierung von 

Frauen: 
   innerhalb von 2 Jahren 

zur Übernahme ehren-
amtlicher Leitungsposi- 

 - für ehrenamtliche Leitungs- 
   positionen 

   tionen (23 Frauen) bzw. 
zur Dozentin in der  
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellpro-
jekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
 - als Dozentinnen in der frauen- 

   politischen Bildungsarbeit 
   frauenpolitischen Bil-

dungsarbeit (18 Frauen) 
qualifiziert. 

      
3 Modellprojekt:     
 Contra – Modellprojekt gegen 

Frauenhandel 
180 TDM 

(davon Landesmittel: 180 
TDM) 

 
0908 – 684 03 MG 01 

1998 – 2001 Nach Ende der Modellphase 
soll eine Fachberatungsstelle 
für die Betreuung der Opfer 
von Menschenhandel mit 100 
TDM aus Landesmitteln in 
2002 eingerichtet und bezu-
schusst werden. 

 

      
 Zielsetzung:      
 - Umfassende Beratung und 

Betreuung für Opfer sowie die 
Bereitstellung sicheren Wohn-
raumes für die Zeit ihres Auf-
enthaltes.  
– Information über Frauenhan-
del und Gewalt in der Prostituti-
on. 

    

      
      
4 Modellprojekt: 

Lebens- und Berufsplanung 
alleinerziehender Sozialhilfe-
empfängerinnen 

80 TDM 
(davon Landesmittel: 80 TDM) 

2000 – 2003 
 

--- --- 

 Zielsetzung:     
 - Verbesserung der ökonomi-

schen Situation von allein er-
ziehenden Müttern 

0908 – 684 03 MG 01    
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellpro-
jekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
 - Erhöhen des Zugangs zur 

Erwerbstätigkeit 
    

 - Verbesserung der Lebens-
qualität von Kindern (von allein 
Erziehenden) 

    

 - (Langfristig) Verhinderung von 
Altersarmut 
 

    

      
      
5 Modellprojekt: 

Teilzeitberatung für Männer 
50 TDM 

(davon Landesmittel 50 TDM) 
2001 --- --- 

  
Zielsetzung: 

    

 Ausweitung von Teilzeitbe-
schäftigung – auch bei Füh-
rungspositionen – durch Bera-
tung (insbesondere in arbeits-
organisatorischer Hinsicht) von 
Unternehmen und durch Öffent-
lichkeitsarbeit. 

 
 

0908 – 684 03 MG 01 

   

      
      
6 Modellprojekt: 40 TDM 2001 – 2002 --- Mit der Förderung wird 

eine Anschubfinanzie-
rung für die bundes- 

 Girl’s day (davon Landesmittel 40 TDM)   weite Umsetzung 
     gewährleistet. 
      
 Zielsetzung: 0908 – 684 03 MG 01    
 Erweiterung der Berufswahl-

perspektiven von Mädchen auf 
Berufe der IuK-Technologie. 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellpro-
jekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
      
      
      
7 Modellprojekt: 150 TDM 2000 – 2004 ---  
 Internetbus für Frauen im länd-

lichen Raum 
(davon Landesmittel 150 

TDM) 
   

      
  0908-684 03 MG 01    
 Zielsetzung:     
 Erhöhung des Anteiles von 

Frauen, die das Internet nutzen. 
Insgesamt sollen 7.500 Frauen 
in Schleswig-Holstein die Mög-
lichkeiten, die das Internet ihnen 
bietet, kennenlernen und in die 
Lage versetzt werden, es zu 
nutzen. 

    

      
8 Modellprojekt: 

Servicebörsen 
 
 
Zielsetzung: 
Steigerung der Effektivität der 
14 bestehenden Servicebörsen 
durch Nutzung der neuen 
Technologien (Qualifizierung 
der Servicebörsen-Leiterinnen 
im Bereich IT) 

15 TDM 
(davon Landesmittel 15 TDM) 

 
 
 

0908 - 684 03 MG 01 

2001 --- Nachfolgeprojekt des 
ESF-geförderten Mo-
dellprojektes (Laufzeit 
01.04.97 – 31.03.2000) 
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Modellprojekte in Schleswig-Holstein 

 
- Epl. 09 (Kap. 0909) - 

Förderung von Modellvorhaben in der Kinder und Jugendhilfe 
 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung * Ansatz 2001 / VE 2001 

 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellpro-
jekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
1 Modellprojekt:   01.09.01-30.06.03 Nicht vorgesehen  
 Kooperation im Fall von jugend-

lichen Mehrfach- und Intensivtä-
tern 

Landesmittel: 40,2 
 
0909 - 684 14 

   

      
      
2 Modellprojekt:   01.09.01-31.08.03 Nicht vorgesehen  
 Beteiligungsprojekt in Kinderta-

gesstätten 
Landesmittel: 34,7 
0909 - 684 14 

   

      
      
3 Modellprojekt:   01.08.01-31.12.01 Nicht vorgesehen  
 Schaffung von Sonderpflege-

stellen im ländlichen Raum 
Landesmittel: 43,5 
 
0909 - 684 14 

  Das Projekt läuft nach 
2001 weiter, wird aber 
nur einmalig gefördert 

      
      
4 Modellprojekt:   01.08.01-01.05.04 Nicht vorgesehen  
 Aufbau eines Jugendmedien-

netzes 
Landesmittel: 74,0 
0909 - 684 14 

   

      
*Zielsetzung: Weiterentwicklung der Jugendhilfe durch Maßnahmen, die aufgrund von Neuartigkeit, Aktualität oder Impulsgebung sowie ihrer überregionalen 
Bedeutung Modellcharakter haben (Richtlinien zur Förderung von Modellvorhaben im Bereich der Jugendhilfe vom 26.3.1993) 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung* Ansatz 2001 / VE 2001 

(davon Landesmittel:          ) 
- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellpro-
jekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
5 Modellprojekt:   2 Jahre Nicht vorgesehen  
 Streetwork-Leasing zur Unter-

stützung von Gemeinden bei 
Problemen mit rechtsradikalen 
und gewaltbereiten Jugendli-
chen 

Landesmittel:  16,7 
 
0909 - 684 14 

  Bewilligung vorgesehen 
Genaue Termine zu 
Beginn und Ende sind 
noch nicht bekannt 

      
      
6 Modellprojekt:   01.08.01-31.07.03 Nicht vorgesehen  
 Psychsoziale Prophylaxe für 

Kinder psychisch kranker Eltern 
Landesmittel: 39,4 
 
0909 - 684 14 

   

      
      
7 Modellprojekt:   15.07.01-15.07.03 Nicht vorgesehen  
 Gender-Training in der Jugend-

hilfe 
Landesmittel: 52,7 
0909 - 684 14 

   

      
      
8 Modellprojekt:   01.10.01-30.09.02 Nicht vorgesehen  
 Problembehandlung sexueller 

Gewalt durch kindliche und ju-
gendliche Täter 

Landesmittel: ~19,0 
 
0909 - 684 14 

  Bewilligung vorgesehen 
Aktueller Finanzie-
rungsplan liegt noch 
nicht vor. 

      
      
9 Modellprojekt:   01.08.01-31.12.03 Nicht vorgesehen  
 Jugendlotsen , um bestimmte 

Problemjugendliche besser zu 
erreichen 

Landesmittel: 60,6 
 
0909 - 684 14 

   

 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung* Ansatz 2001 / VE 2001 

(davon Landesmittel:          ) 
Laufzeit 
des Modellpro-
jekts 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 
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- in TDM - jekts 
bis ................ 

      
10 Modellprojekt:   01.08.01-30.07.03 Nicht vorgesehen  
 Verbesserung der Lebensquali-

tät und Schaffung eines Hilfe-
systems für Multiproblemfamili-
en 

Landesmittel: 46,8 
 
0909 - 684 14 

   

      
      
11 Modellprojekt:   01.01.99-30.06.01 Nicht vorgesehen  
 Betreutes Umgangsrecht Landesmittel: 16,6    
  0909 - 684 14    
      
12 Modellprojekt:   15.11.98-14.11.01 Nicht vorgesehen  
 Internationaler Kontakt für Kin-

der und Jugendliche 
Landesmittel: 20,6 
0909 - 684 14 

   

      
      
13 Modellprojekt:   01.03.99-28.02.01 Nicht vorgesehen  
 Unternehmen und Jugendarbeit Landesmittel: 16,3 

0909 - 684 14 
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Modellprojekte in Schleswig-Holstein 
 

- Epl. 10 - 
 
 
 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 

(davon Landesmittel:          ) 
- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
 Modellprojekt:     
1 Elmshorner Modell 

(ZAfG) 
200,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

15.12.1998 bis 
30.06.2001 

Landesweite Ausdehnung – 
Ausbau des unternehmens- 

 

    nahen Beratungs- und Ver-  
 Zielsetzung:   mittlungsnetzes für gering-  
 Aquirierung zusätzlicher Ar-

beitsplätze für Geringqualifizier-
te im ersten Arbeitsmarkt in 
Schleswig-Holstein und deren 
Besetzung durch intensive Un-
ternehmens- und personenbe-
zogene Beratung 

1004 - 684 12 MG 06  qualifizierte Arbeitslose – aus 
Mitteln des Bundesministeriums 
für Arbeit- und Sozialordnung für 
die Zeit v. 01.07.2001 – 
31.12.2003. 

 

      
      
 Modellprojekt:     
2 Marktplatz seelische Gesund-

heit 
75,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

1999 bis 2001 keine  

      
 Zielsetzung:     
 Erschließung der neuen Infor-

mations- und Kommunikations-
techniken aus der Psychiatrie 
für die Psychiatrie 
- Austausch u. Kommunikati-

on zwischen den Akteuren  
im Bereich seelische Ge-
sundheit 

- Behinderte/ Benachteiligte 
für den ersten Arbeitsmarkt 
zeitgemäß qualifizieren und 
trainieren 

1002 - 684 66 TG 66    
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
trainieren 

- Heranführen der Anbieter/ 
MitarbeiterInnen in diesem 
Non-Profit-Sektor an die 
neuen IuKs 

- Sensibilisierung der breiten 
Öffentlichkeit für das Thema 
seelische Gesundheit 

Nutzung als Vertriebskanal für 
Produkte der Psychiatrie 

      
      
 Modellprojekt:     
3 Netzwerk Betrieb und Rehabili-

tation 
49,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

1999 bis 2001 keine  

      
 Zielsetzung: 1016 - 683 01    
 Aufbau eines Kompetenznetz-

werks zur Verzahnung der sta-
tionären, ambulanten und be-
trieblichen Rehabilitation, um 
die Effizienz von Reha-
Maßnahmen zu steigern und 
belastungsorientierte Reha-
Konzepte zu entwickeln.  

    

      
 Modellprojekt:     
4 Interaktionsforum Badegewäs-

ser 
39,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

2000 bis 2001 keine  

  1002 - 533 69 TG 69    
 Zielsetzung:     
 • Schaffung eines Interakti-

onsforums für BürgerInnen, 
Urlaubsgäste, Einrichtungen 
des Tourismuswesens, Be-
hörden und sonstige Institu-
tionen zur Förderung ge-
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
tionen zur Förderung ge-
sundheitlicher und wirt-
schaftlicher Belange; 

• Bereitstellung von Informati-
onen für eine effiziente loka-
le und landesweite Gesund-
heits- und Umweltpolitik  

• rasche und zielorientierte 
Versorgung von Multiplikato-
ren und Medien mit aktuel-
len Informationen; 

• Vereinfachung der Be-
richtspflicht des Landes ge-
genüber verschiedenen Be-
hörden und Einrichtungen 

      
      
      
  

Modellprojekt: 
    

5 Informationstechnologische 
Vernetzung eines regionalen 
Praxisnetzes 

50,0 TDM 
(100% Landesmittel) 
1002 - 636 01 

2000 bis 2001 keine  

      
 Zielsetzung:     
 Entwicklung einer modernen 

Informations- und Kommunika-
tionstechnologie im Bereich 
eines regionalen Praxisnetzes  
• zur Vermeidung von Dop-

peluntersuchungen; 
• für kürzere Krankenhaus-

aufenthalte; 
• für bessere Informationen 

unter Einbeziehung des 
Notdienstes; 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
• zu Abstimmung über The-

rapien mit Medikamenten 
und Heilmitteln.  

Aufbau eines Internets und Int-
ranets zur Information von Ärz-
ten und Patienten 

      
      
 Modellprojekt:     
6 Praxisnetz in Verzahnung zum 

regionalen Krankenhaus 
40,0 TDM 
(100% Landesmittel) 
1002 - 636 01 

01.01. – 31.12.2001 keine  

      
  

Zielsetzung: 
    

 (s. unter 5) mit Weiterentwick-
lung einer integrierten Verzah-
nung von Informations- und 
Kommunikationstechnologien in 
Erweiterung mit Krankenhäu-
sern. 

    

      
      
 Modellprojekt:     
7 Netzwerk soziale Dienstleister 103,0 TDM 

(100% Landesmittel) 
2000 bis 2001 keine  

  1005 - 685 01    
 Zielsetzung:     
 • Entwicklung und Erprobung 

eines Angebots der Selbst-
darstellung im Internet für 
die beteiligten sozialen 
Dienstleister; 

• Entwicklung und Erprobung 
einer intenet-spezifischen 
virtuellen Ebene für den so-
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
virtuellen Ebene für den so-
zialen Dienstleister; 

• Vernetzte Kooperation in 
der sozialen Arbeit einschl. 
interner Evaluation und Do-
kumentation der Ergebnis-
se. 

      
      
      
 Modellprojekt:     
8 Sozialpsychiatrischer Krisen-

dienst 
120,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

März bzw. Dezember 
2001 

keine  

  1002 - 633 66/TG 66 
1002 - 684 66/TG 66 

   

 Zielsetzung:     
 Aufbau eines Kriseninterventi-

onsdienstes unter Berücksich-
tigung geschlechtsspezifischer 
Aspekte 

    

      
      
 Modellprojekt:     
9 “Früherkennung des Neu-

roblastoms” 
1,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

Januar 2001 keine  

      
 Zielsetzung: 1002 - 684 62 TG 62    
 Ermöglichen der frühestmögli-

chen Behandlung zur Verbes-
serung der Prognose / Aufnah-
me des Screenings in den Leis-
tungskatalog der gesetzlichen 
Krankenkassen 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
      
      
 Modellprojekt:     
10 BRUST l i-e   

(=Landesinitiative Früherken-
nung) 

20,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

2002 keine  

  1002 - 684 62 TG 62    
 Zielsetzung:     
 Förderung der Akzeptanz und 

Verbesserung der Technik der 
Selbstuntersuchung der Brust; 
Hier: Berufsschülerinnen 

    

      
      
 Modellprojekt:     
11 Mehr Sicherheit für Kinder und 

Jugendliche in unserer Kom-
mune 

100,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

2003 keine Fortsetzung als EU-
Projekt mit Ausdehnung 
auf alle Alterstufen ge- 

  1002 - 684 62 TG 62   plant 
 Zielsetzung:     
 Erfassung auch von Heim- und 

Freizeitunfällen, Unfallmonito-
ring durch Datenbankauswer-
tung, Reduktion der Unfallquel-
len und konsekutiv der Unfälle 

    

      
      
 Modellprojekt:     
12 „Modellvorhaben über eine qua-

litätsgesicherte Mammadi-
agnostik“ 
 
Es handelt sich um eine Mo-
dellvereinbarung zwischen der 
Kassenärztlichen Vereinigung 
Schleswig-Holstein und Lan-
desverbänden der Krankenkas-

60,0 TDM 
(100% Landesmittel) 
 
1002 - 526 68 TG 68 
 
VE: 248 TDM 
 
Fällig 2002: 60 TDM, 

2001 bis 2005 keine Die Kosten für das Mo-
dellvorhaben tragen ü-
berwiegend die Partner 
der Vereinbarung. Das  
MAGSV unterstützt Eva-
luation durch Übernahme 
der Kosten für eine wiss. 
Kraft (0,5-Stelle BAT IIa). 
Die Evaluation wird im 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
desverbänden der Krankenkas-
sen nach § 63 SGB V unter der 
Schirmherrschaft der Ministerin 
für Arbeit, Soziales, Gesundheit 
und Verbraucherschutz. 
Modellregion: Kiel, Neumünster, 
Kreis Plön, Kreis Rendsburg-
Eckernförde 
Berechtigte: versicherte Frauen 
der Krankenkassen des Modell-
vorhabens 

          2003: 61 TDM, 
          2004: 61 TDM, 
          2005: 66 TDM 

Die Evaluation wird im 
Institut für 
Krebsepidemiologie 
durchgeführt. 

      
 Zielsetzung:     
 Implementierung eines Quali-

tätsmanagements auf der Ba-
sis der europäischen Leitlinien 
zur Verbesserung der Brust-
krebsdiagnostik in die beste-
hende Versorgung 

    

      
      
 Modellprojekt:     
13 Modellhafte Anwendung des 

Pflegebedarfsbemessungsver-
fahrens PLAISIR im Kreis Se-
geberg 

450,0 TDM 
(100% Landesmittel) 
 
VE fällig 2002: 200 TDM 

30.06.2002 keine Die Kosten der fachlichen 
Begleitung durch das Ku-
ratorium Deutsche Al-
tershilfe werden 

     durch das Bundesmi- 
 Zielsetzung: 1005 - 683 02 MG 01   nisterium für Familie, 
 Vereinbarung landesweiter Per-

sonalbedarfsbemessungsver-
fahren oder Personalrichtwerte 
für Pflegesatzverhandlungen 
der Pflegeheime nach dem 
SGB XI auf der Grundlage von 
PLAISIR 

   Senioren, Frauen und 
Jugend gefördert. 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
      
 Modellprojekt:     
14 Sankt Martin Altenhilfe-

Diakonie-Zentrum Eckernförde 
1.632,0 TDM (Land u. Kreis), 
davon Landesmittel: 637,0 
TDM 

2001 keine Gesamtfinanzierung: 
Land/Kreis   4.910 TDM 
Bund            1.500 TDM 

      
 Zielsetzung: 1005 - 633 01 MG 01    
 Verbesserung der Infrastruktur 

in der Altenhilfe: Integration von 
vollstationären Hausgemein-
schaften, Tagespflege, Servi-
cezentrum mit Betreuungs- und 
Gemeinschaftseinrichtungen 
und barrierefreien Wohnungen 

    

      
      
 Modellprojekt:     
15 Pflege- und Servicezentrum 

„Stehr´sche Wiese“, Lauen-
burg; 
Teilprojekt: vollstationäre Pfle-
ge, Kurzzeit und Tagespflege 

1.000,0 TDM (Land u. Kreis), 
davon Landesmittel: 390,0 
TDM) 
1005 - 633 01 MG 01 

2002 keine Gesamtfinanzierung: 
Land/Kreis   3.149 TDM 
Bund             ?? 

      
 Zielsetzung:     
 Verbesserung der Infrastruktur 

in der Altenhilfe: Integration von 
vollstationären Wohngemein-
schaften, Kurzzeitpflege, Ta-
gespflege, Servicezentrum, 
barrierefreien Wohnungen und 
Nachbarschaftscafe 

    

      
      
 Modellprojekt:     
16 „Abschiedsmusik“ (Hospiz) 250,0 TDM (Land u. Kreis), 2003 keine  
  davon Landesmittel: 3,0 TDM    
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
 Zielsetzung: 1005 - 684 14 MG 03    
 Altenhilfestrukturen der Zukunft     
      
      
 Modellprojekt:     
17 Treffpunkt Hospiz 51,0 TDM (Land u. Kreis), 2002 keine  
  davon Landesmittel: 20,0    
 Zielsetzung: TDM    
 Verbesserung der pflegerischen 

Versorgung der Bevölkerung 
1005 - 684 62 TG 62    

      
      
 Modellprojekt:     
18 Hospizliche Arbeit in Kranken-

häusern und Pflegeeinrichtun-
gen 

33,0 TDM (Land u. Kreis), 
davon Landesmittel: 15,0 
TDM 

2002 keine  

      
 Zielsetzung: 1005 - 684 62 TG 62    
 Ausbau der ambulanten Hos-

pizstrukturen 
    

 Modellprojekt/Zielsetzung:     
19 Erprobung einer integrierten 

Ausbildung in der Pflege: 
Altenpflege, Krankenpflege, 
Kinderkrankenpflege 

180,0 TDM 
(100% Landesmittel) 

2003 keine  

  1005 - 684 02 MG 01    
      
 Modellprojekt/Zielsetzung:     
20 Errichtung und Betrieb träger-

unabhängiger Beratungsstellen 
im Rahmen der Pflegequali-
tätsoffensive 

Landesmittel: 678,0 TDM 
 
VE fällig 2002: 948 TDM, 
              2003: 950 TDM, 

31.12.2004 Entscheidungsfindung nach 
Abschluss und Auswertung der 
wissenschaftlichen Begleitfor-
schung 

 

                2004: 923 TDM    
  1005 - 633 01 MG 01    
 Modellprojekt/Zielsetzung:     
21 Projekt IBAF-Besuchsdienst; 69,0 TDM 31.12.2002 noch nicht entschieden  
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts nach 
Auslaufen 

Bemerkungen 

      
Maßnahme nach § 7 LPflegeG (100% Landesmittel) 

      
  VE fällig 2002: 30 TDM    
      
  1005 - 684 02 MG 01    
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Modellprojekte in Schleswig-Holstein 
 

- Epl. 13 - 
 

 
 
Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 

(davon Landesmittel:          ) 
- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
 Modellprojekt:     
 
1 

 
Nachhaltige Reetnutzung in der 
Eider-Treene-Sorge-Niederung 
 

 
20 TDM (keine VE) 
 
(1302-TG 69) 

 
Bis 30.11.01  
(1. Jahr ABM) 

 
Nein. 
 

 
 

      
 Zielsetzung:     
 Untersuchung der Möglichkei-

ten für eine Reet-nutzung in der 
Region (Flächenbeobachtun-
gen, Bear-beitungsmethoden, 
Schilfbe-standsaufzeichnungen 
etc.).  
Nutzen u.a.: 
Schaffung von Dauerarbeits-
plätzen, Erhaltung und Entwick-
lung eines regionstypischen 
Landschaftsbildes, Erzeugung 
nachwachsender Rohstoffe, 
Förderung der Bodenbildung, 
Beitrag zum Klima- und Bo-
denschutz 

    

      
      
      
2. Modellprojekt „Modellregion: 

Natürlich Erleben“ (in den Na-
turparken „Westensee“ und 
„Hüttener Berge“) 

Kein eigener Haushaltstitel; 
Projektumsetzung erfolgt 
gegebenenfalls aus beste-
henden Förderprogrammen 

mittel- bis langfristig entfällt Leitprojekt im Rahmen der 
„Gesundheitsinitiative 
Schleswig-Holstein“ 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
      
 Zielsetzung: Stärkung der 

selbstbestimmten und aktiven 
humanökologisch orientierten 
Gesundheitsvorsorge sowie 
Weiterentwicklung der regiona-
len Gesundheits- und Touris-
muswirtschaft 

    

      
      
3. Modellprojekt: Ökotech-

nik/Ökowirtschaft 
 

(1302-MG 02)    

 a)„Richtlinie zur Förderung öko-
technischer und ökowirtschaft-
licher Maßnahmen“ 
- umweltgerechtes Textilhaus 
- Konzept zum Verfahren zur 

Gewinnung von Biowirkstof-
fen 

- Backofen mit kaskadenför-
miger Abwärmenutzung 

- Ökologisches Feriendorf 
- Ausbildungsintegrierter 

Umweltschutz 
- Klimaschutz in Kindergärten 
- Konzepentwicklung für eine 

Bioraffinerie 
- Wärmerückgewinnung für 

eine Wäscherei 
- Ökolog. Neubau eines 

Tischlereibetriebes 
- Konzept für die nachhaltige 

Nutzung eines Sporthafens 
- Energie- und Stoffstrom-

management im Gewerbe-
gebiet 

a)+b) 
2001/ VE 2002/ VE 2003  
590,0 /   1780,0   /   750,0 

a)+ b)  
unterschiedlich, in 
der Regel aber nicht 
länger als drei Jahre 

Nein.  
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
gebiet 

 
  

b)„Richtlinie zur Förderung von 
Umweltmanagementsystemen“ 
- Ökoaudits in Schulen 
- Ökoaudits in Kommunen 

und kommunalen Einrich-
tungen 

- Ökoaudits in Krankenhäu-
sern 

- Ökoaudits in Betrieben 
- Integriertes Umwelt- und 

Qualitätsmanagement bei 
der Fleischproduktion 

- Ökoaudits in anderen Be-
reichen 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
Die Projekte befinden sich 
zurzeit in der Antragsprü-
fung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

      
 Zielsetzung: 

Die Landesregierung verfolgt 
zusammen mit der Wirtschaft 
und der Wissenschaft das Ziel 
für die mittelständische Wirt-
schaft innovative 
umweltverträgliche Techniken 
und Produkte zu entwickeln und 
in die Praxis umzusetzen. 

    

 Über Modellvorhaben entspre-
chender Technologien und 
Wirtschaftsweisen im privat-
wirtschaftlichen und kommuna-
len Bereich soll das Bewusst-
sein für neue Ansätze zur Lö-
sung von Natur- und Umwelt-
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
sung von Natur- und Umwelt-
problemen vermittelt  
und gestärkt werden. Das Öko-
technikprogramm umfasst drei 
Förderbereiche mit jeweils spe-
zifischer Förderrichtlinie.  
 

      
      
4. Modellprojekt:  31.12.01 nein  
 „Knickpflege Hüttener Berge“ 484,4 TDM 

(davon Landesmittel: 326,7 
TDM) 

   

      
  1302 - 893 42 MG 01    
 Zielsetzung:     
 Ziel des Projektes ist es, fest-

zustellen, ob sich die Kosten 
für die naturschutzfachlich er-
forderliche Knickpflege durch 
die Veräußerung des Knickhol-
zes für eine thermische Ver-
wertung erwirtschaften lassen. 

    

      
      
5.  Forschungs- und Entwicklungs- 

(F + E-) Vorhaben „Umset-
zungs-hilfen und Erfolgskontrol-
le im Wasserschutzgebiet 
Föhr“ 

120 TDM VE 2001, fällig 
2002: 120,0 
 
(Titel 1310-533 68 TG 68) 

31.03.2003 
(Laufzeit 5½ Jahre) 

eine Fortsetzung des F + 
E-Projektes z. Zt. nicht ge-
plant 

 

 Zielsetzung: 
Mit dem F + E- Vorhaben soll 
überprüft werden, ob durch 
Wiederzulassung von anderen  
Nutzungen/ Fruchtfolgen als 
dem bislang im WSG vorge-
schriebenen Dauergrünland 

    



Drucksache 15/1148 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode 
 

46 

Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
schriebenen Dauergrünland 
eine weitgehende Verbesse-
rung der Grundwasser-
beschaffenheit zu erreichen ist 

      
6. Zusätzliche Umweltberatung für 

Erwerbsgartenbau/ Baumschu-
len im Kreis Pinneberg  

130 TDM 
(Titel 1301-533 68 TG 68) 

30.09.2002 
(Laufzeit 3 Jahre) 
 

Entscheidung kann erst 
nach Abschluss des Pro-
jektes getroffen werden.  

 

 Zielsetzung: 
Förderung der Einführung von 
umweltschonenden Produkti-
ons-verfahren bzw. –
alternativen, die den Grund-
wasserschutz verstärkt be-
rücksichtigen 

    

      
      
7. Nachrüstung der Kläranlage 

Bünsdorf (ca. 1.200 EW Aus-
baugröße) mit dem  
CW-SBR-Verfahren (Constant - 
Waterlevel – Sequencing - 
Batch – Reactor)  
 
Zielsetzung: 
Nachrüstung von technisch 
belüfteten Abwasserteichan-
lagen zur Nitrifikation und De-
nitrifikation und somit zur Ver-
meidung von Ammoni-
umstickstoff-Einleitungen, die 
bisher bei technisch belüfteten 
Abwasserteichen nicht zu ver-
meiden sind. Gleichzeitig bietet 
das CW-SBR-Verfahren eine 
kostengünstige Möglichkeit,  

Zuwendung: 
Barmittel 2000      : 160,0 
VE 2000 fällig 2001: 65,0 
                                225,0 
 
Eigenleistung:         545,0 
 
Gesamt:                  770,0 
 
Titel: 1302-88361 TG 61 
 
 

voraussichtlich 2001 
(Laufzeit 1½ Jahre) 

nein In Schleswig-Holstein gibt 
es ca. 160 technisch belüf-
tete Abwasserteichanlagen.  
Zur Verbesserung der Qua-
lität der aufnehmenden 
Gewässer wird der Ammo-
niumstickstoff bzw. der 
Gesamtstickstoffeintrag 
erheblich reduziert. 
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Lfd. Nr. Modellprojekt/Zielsetzung Ansatz 2001 / VE 2001 
(davon Landesmittel:          ) 

- in TDM - 

Laufzeit 
des Modellprojekts 
bis ................ 

Förderung des Projekts 
nach Auslaufen 

Bemerkungen 

      
Kläranlagen bei gleichzeitiger 
Verbesserung der Reinigungs-
leistungen zu vergrößern. 

      
 
 
 


